

Лекция 19

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РОССИИ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX в.

Вопросы

1. Социальная структура и административное устройство Российской империи

В конце XVIII столетия численность населения в России составляла около 36 млн человек обоего пола, а во второй половине 1850-х гг. — 59,3 млн (без Царства Польского и Финляндии), т. е. приблизительно четверть населения Европы. Рост численности населения был связан как с естественным приростом, так и с присоединением новых обширных территорий к Российской империи.

Россия являлась многонациональным государством. Большинство населения Империи исповедовало православное христианство. В Прибалтике, западных районах было распространено католичество и протестантство. Часть народов Поволжья и Кавказа являлась приверженцами ислама, среди народов Сибири (буряты) были буддисты, а также язычники.

Основной административно-территориальной единицей являлась губерния, которая подразделялась на уезды. Наряду с ними существовала ещё одна административно-территориальная единица — область. В начале XIX в. европейская Россия была разделена на 47 губерний и 5 областей (Астраханская, Таврическая, Кавказская, Области Войска Донского и Войска Черноморского). В середине столетия на всей территории России насчитывалось 69 губерний и областей.

Некоторые губернии, с учётом различных региональных особенностей, были объединены в генерал-губернаторства и наместничества во главе с генерал-губернаторами и наместниками. Так, генералгубернаторство с центром в Вильно составили Виленская, Kovенская и Гродненская губернии, а с центром в Киеве — Киевская, Подольская и Волынская губернии. Из Сибирских губерний было образовано Западно-Сибирское и Восточно-Сибирское генерал-губернаторство. Закавказские губернии вошли в Кавказское наместничество (центр в Тифлисе).

Российская империя представляла собой типичную сельскую страну. Более 90 % населения проживало в сельской местности. Однако отчётливо проявлялась тенденция к увеличению городского населения: в 1796 г. — 4,1 %, в 1812 г. — 4,4 %, в 1825 г. — 5,8 %, в 1856 г. — 8 %. В первой половине XIX столетия появилось 400 новых городов, а общее их число составило 1032.

По социальному составу население России подразделялось на привилегированные и податные сословия. К привилегированным сословиям принадлежали дворянство, духовенство, купечество, почётные граждане — всего около 2 млн человек (на 1858 г. дворян насчитывалось немногим более 1 млн чел.). К податным сословиям относились государственные (казённые), удельные (собственность царской фамилии) и помещичьи крестьяне, мещане (свободное городское население — ремесленники, мелкие торговцы, наёмные работники), выполнявшие различные повинности, включая подушную подать и рекрутские наборы. Промежуточное положение в социальной структуре общества занимало казачество, освобождённое за несение военной службы от подушной подати, рекрутской и других повинностей.